

以外语教育奋进之力夯实教育强国根基

——2023全国基础外语教育改革与发展研讨会举行



4月15日至16日,2023全国基础外语教育改革与发展研讨会在郑州举行。研讨会由北京外国语大学主办,中国教育学会、全国基础外语教育研究培训中心、中国外语教材研究中心提供学术支持,外语教学与研究出版社(以下简称“外研社”)、北京外国语大学本科生招生办公室承办,中国教育学会国际教育分会协办。

研讨会以“基础外语教育高质量发展的内涵与路径”为主题,聚焦高质量基础外语教育发展的内涵与路径,围绕教育教学改革、协同育人、课程建设等教育发展重点问题和热点话题展开权威解读与深入研讨。活动以线上线下相结合的形式进行,近千位来自全国各地的教育界人士到会,网络观摩人数超百万人次。

1 我国基础外语教育改革要基于中国式现代化的基础特色

基础教育战线要深刻理解基础教育的重要战略作用和崇高的历史使命,紧紧围绕服务全面建设社会主义现代化国家,全面推进中华民族伟大复兴。

北京外国语大学党委书记王定华认为,建设教育强国,必须始终将公平作为教育发展的根本价值导向,持续推进教育资源科学均衡配置。“北京外国语大学落实国家政策,突出学科资源优势,在全国范围内开展了多个教育帮扶项目,如四川省马边县教研共同体协同提升项目等。”

近年来,数字化教育已经成为助推教育公平的新引擎。2022年3月,国家智慧教育公共服务平台开通,为亿万学生共享优质教育资源打开了一扇新大门,现在访问量已达200亿人次,外研社《英语》(新课标)系列教材及多种配套教学资源已经上线;2023年3月28日,在国家智慧教育公共服务平台开通一周年之际,国家智慧教育读书平台也正式上线,这是教育数字化“三纵三横”内涵的进一步拓展,是国家智慧教育公共服务平台内容的进一步丰富,将助力广大青少年

形成爱学习、读好书、善读书的浓厚氛围。

“‘双减’政策落地后,外研社持续推动阅读服务建设和数字资源建设,依托科学的中小学英语阅读分级体系,为课堂教学、课外服务提供了全场景阅读解决方案,同时为帮助家长规划孩子的‘一站式’阅读路径,推出外研社分级阅读馆,帮助孩子开启英语阅读之路。”北京外国语大学外研社党委书记、董事长,外研社社长王芳在研讨会期间举办的主题发布活动中介绍道。目前,外研社分级阅读馆已经在19个省份开设163个分馆,为更多学生提供优质的读物资源。

中国式现代化也有各国现代化的共同特征。王定华提出,要主动把中国基础教育好的经验、好的做法与世界同行进行分享。北京外国语大学正在积极筹办“一带一路”倡议提出十周年的系列活动,外研社由其任总主编出版的“一带一路”国家文化教育大系,未来一共将出版72本,涵盖了与我国签约的72个“一带一路”沿线国家的文化和教育等内容,让同行了解实情,掌握动态,领略风光,有所触动。

2 基础外语教学高质量发展关键在于助推教师创新、成长与转型

放眼全球,信息技术迅猛发展,工业4.0已成现实,人工智能扑面而来,ChatGPT横空出世……如何才能紧跟时代步伐,更新教学手段,使外语教育事半功倍?如何通过学校课程质量提高、教学质量提高、课后作业质量提升及学习之后评价的质量提升来实现学生的健康发展?

北京市海淀区教师进修学校校长罗滨以《服务学校高质量发展的教研新行动》为题,从高质量育人的新要求、“大教研”赋能的新行动两个方面解答了教师成长、学生发展、学校

提质的教育改革之问。罗滨认为,高素质教师队伍是建设教育强国的重要保障,教研机构要准确识变、主动求变、科学应变,进行供给侧结构性改革,凸显专业性、选择性和时代性,从而为教师专业发展提供高质量的专业服务。

教研转型,主要是在教研的理念转型。“从学生发展的角度进行教师的培养,这就要求我们要有超前的思考与研究,还要做好‘最后一公里’的应用与落实。”罗滨在报告中分享了北京市海淀区“一体化”教研模式,并

指出“大教研”必然与时代同频共振,进行持之以恒的创新与突破,才能更好地服务于学校、教师与教育改革。

为更好地助力基础外语教育高质量发展、成就教师、发展学生,在发布环节王芳发布了3份报告:《2022年中国外语教材发展报告》总结了我国基础外语教材发展的三大突出特点,为外语教材的编写与出版提供借鉴;《2022年中国中小学英语阅读教育发展研究报告》包括阅读教育年度新方向、研究综述、行业资讯三个部分,内容涵盖了五大研究热点;《2022年

英语测评与教学年度报告》汇集了2022年英语测评方面的研究热点、评价改革实践和行业资讯。

高素质教师也需要借助高质量教材持续发挥动能。王定华在报告中表示,北京外国语大学以推进教材建设和管理高质量发展为主题,强化国家事权,完善体制机制,严格制度规范,加强全程监管。在首届全国教材建设奖的表彰中,外研社荣获“全国教材先进集体”荣誉称号,出版的20种48部教材也获包括特等奖在内的“全国优秀教材”,其中,基础英语系列教材获奖13项,《普通高中教科书英语必修第一册》荣获外语学科教材特等奖。

3 推进育人方式改革,进一步深化外语教育在强国建设中的育人作用

教育事业的改革发展,落脚点还应该在人的身上,落在立德树人的根本任务上。在新时代教育背景下,就如何培养应对未来社会挑战的人,如何在人类利益紧密的生命共同体里共同进步、成长、发展,如何培养杰出人才、战略科学家等问题,主旨报告嘉宾、北京师范大学教授张志勇作了题为《全面构建协同育人新格局》的报告。

报告中,张志勇认为,教育要守

住三个底线,即要坚持育人第一、健康第一、人格第一。因此,要“重建学校教育、家庭教育、社会教育的协同育人关系”——学校教育是学科教育的主战场,让学科教育回归学校主战场;家庭教育是生活教育,是品德教育;社会教育是实践教育,是实践教育的大舞台。“只有实现了家校社在功能上、任务上的协同,才能够真正形成一个良好的教育生态。”

研讨会还设置了5个分会场、举

办了9个专题论坛,分别聚焦课堂教学创新实践和教育教学领域热点问题进行深入展示交流研讨活动。在德育建设论坛中,基础外语教育领域的四位权威专家以“英语课程落实立德树人根本任务的传承与创新”为主题,从英语课程的育人价值、学校层面的道德建设、国际理解教育课程的坚守与创新、英语教学中的育人与育才关系等不同角度展开深入研究。

王定华认为,思政课不仅应该在课堂上讲,也应该在社会中讲,“我们要重视家庭教育与学校教育的一致,重视基础教育与高等教育的衔接,重视课堂教育与社会教育的统一”,不搞假大空、硬说教,在润物细无声中让学生形成对党的思想感情、对社会公德的认同恪守、对助人为乐的主动践行、对社会主义核心价值观的坚持弘扬。“为培养更多有家国情怀、全球视野、专业本领的复合型人才,在推动中国更好走向世界、世界更好了解中国上作出新的贡献。”

(田文山)



【办报宗旨】

全心全意为中小学英语教学服务

【办报方针】

依据课标 紧扣教材 同步辅导 服务中高考

【办报理念】

求高 求准 求实 求新



《英语周报》创刊40周年

The 40th Anniversary of the founding of English Weekly

四十年,

因为专心,所以心无旁骛;

因为专业,故而品质不凡;

因为专注,你的心之所向,我们步履不停。

《英语周报》

信 而致远 精 以至臻

